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Εισαγωγή

Στον τόµο αυτό επιχειρείται η απεικόνιση της ισχύουσας εκπαιδευτικής πραγ-
µατικότητας στη δηµόσια πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση κατά το
σχολικό έτος 2003-04, µε την αξιοποίηση των στοιχείων που καταχωρήθηκαν
από τις σχολικές µονάδες στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» το έτος
αυτό. Αν και το έργο της «Αποτύπωσης» προβλέπεται να ολοκληρωθεί το ∆ε-
κέµβριο του 2006, όταν όλες οι σχολικές µονάδες της χώρας –δηµόσιες και ι-
διωτικές– θα έχουν εµπλακεί ενεργά στη διαδικασία, το έντονο ενδιαφέρον της
εκπαιδευτικής και ερευνητικής κοινότητας και το συχνά διατυπούµενο προς το
Κέντρο αίτηµα για παραχώρηση στοιχείων από τη Βάση ∆εδοµένων της «Απο-
τύπωσης» οδήγησε στην απόφαση να παρουσιαστεί στον τόµο αυτό µέρος του
υλικού που έχει µέχρι σήµερα συγκεντρωθεί στο πλαίσιο του έργου. Με την
πρωτοβουλία αυτή επιδιώκεται, µεταξύ άλλων, η διαµόρφωση ενός ενιαίου
πλαισίου αναφοράς, µε ακριβή και ισχυρά δεδοµένα, το οποίο θα συµβάλλει: 

-στη στήριξη του δηµιουργικού προβληµατισµού και του διαλόγου για τα
εκπαιδευτικά ζητήµατα,

-στην ευρύτερη αξιολόγηση του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος σε
σχέση µε εκπαιδευτικά συστήµατα άλλων χωρών αλλά και στην εκτίµηση της
εξέλιξής του στην πρόοδο του χρόνου,

-στη χάραξη των αποφάσεων της εκπαιδευτικής πολιτικής σε εθνικό, περι-
φερειακό και τοπικό επίπεδο, για όσους ασκούν εκπαιδευτική πολιτική ή επιτε-
λούν εκπαιδευτικό έργο, και

-στην ενθάρρυνση και στήριξη της  εκπαιδευτικής έρευνας.
Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον τόµο αυτό αφορούν το 97,1% του

συνόλου των δηµόσιων σχολικών ιδρυµάτων που λειτούργησαν κατά το σχολι-
κό έτος 2003-04 εντός των ορίων της Χώρας. Συγκεκριµένα έχουν αξιοποιηθεί
τα στοιχεία 14.446 σχολικών µονάδων επί του συνόλου των 14.872 σχολείων.

Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στην Εσχάρα Αποτύπωσης –το ερευνητικό
εργαλείο το οποίο αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου για τη συγκέντρωση
δεδοµένων από τα σχολεία– περιγράφεται συνοπτικά η ανάπτυξη και η πορεία
του έργου της «Αποτύπωσης» και δίνονται στοιχεία σχετικά µε το περιεχόµενο
και την ταυτότητα της παρουσίασης αυτής. 

1.1. Η Εσχάρα Αποτύπωσης

Η «Εσχάρα Αποτύπωσης» αποτελεί το βασικό εργαλείο το οποίο διαµορφώ-
θηκε στο πλαίσιο του έργου µε σκοπό την αποτύπωση (απογραφή-συσχέτιση-



µελέτη) των βασικών παραµέτρων που συνθέτουν την ταυτότητα των ελληνικών
σχολικών µονάδων. Πρόκειται στην ουσία για ένα αρχείο  εκπαιδευτικών δεδο-
µένων  το οποίο αφορά την κάθε σχολική µονάδα και «επικαιροποιείται» κάθε
σχολικό έτος.  Σχεδιάστηκε σε δύο διαφορετικές µορφές –µία για το νηπιαγω-
γείο και µία για τις υπόλοιπες βαθµίδες (δηµοτικό, γυµνάσιο, λύκειο και ΤΕΕ)–
και βασίζεται σε ένα αρχικό ερωτηµατολόγιο το οποίο αναπτύχθηκε και χρησι-
µοποιήθηκε από τα µέλη της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ για τη συλλογή δε-
δοµένων από τα σχολεία  στην πρώτη πιλοτική φάση υλοποίησης του έργου.  

Κατά το σχεδιασµό της, πολύτιµο υπήρξε το πειραµατικό πρόγραµµα «Εσω-
τερική Αξιολόγηση και Προγραµµατισµός του Εκπαιδευτικού  Έργου στη Σχολι-
κή Μονάδα», που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου ΣΕΠΠΕ από το Τµήµα Α-
ξιολόγησης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κατά την περίοδο 1997-99, µε Επι-
στηµονικό Υπεύθυνο τον Ιωσήφ Σολοµών, Επίκουρο Καθηγητή τότε του Πανεπι-
στηµίου Πάτρας.  Ειδικά, το «∆ίκτυο Εκπαιδευτικής Πληροφόρησης», το οποίο
σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος, απετέλεσε αφετηριακό σηµείο για
την ανάπτυξη της Εσχάρας Αποτύπωσης.

Η επιλογή των στοιχείων για τα οποία η Εσχάρα Αποτύπωσης συγκεντρώνει
πληροφορίες εκτιµήθηκε, µεταξύ άλλων, µε βάση τα παρακάτω κριτήρια:

•  τη συνάφειά τους µε την εκπαιδευτική πολιτική –τη δυνατότητά τους να
περιγράψουν εκπαιδευτικές συνθήκες που συνδέονται µε προτεραιότητες
ή επηρεάζονται από αποφάσεις της εκπαιδευτικής πολιτικής (π.χ. στοιχεία
για την κατάρτιση και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών)

•  τη δυνατότητά τους να περιγράψουν κεντρικά χαρακτηριστικά του εκπαι-
δευτικού συστήµατος –να δώσουν πληροφορία που διευκολύνει την κατα-
νόηση της γενικότερης λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήµατος και
που αντανακλά το ενδιαφέρον όσων ασκούν εκπαιδευτική πολιτική αλλά
και της ευρύτερης κοινής γνώµης– ακόµη και αν η σχέση κάποιων από
αυτά τα χαρακτηριστικά µε συγκεκριµένα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα δεν
είναι ακόµη επαρκώς τεκµηριωµένη από την εκπαιδευτική έρευνα (π.χ.
διαθέσιµοι οικονοµικοί πόροι, µέγεθος των τµηµάτων διδασκαλίας κ.λπ.)

•  τη  µέτρηση χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού συστήµατος µε διάρκεια
έτσι ώστε οι τάσεις να εκτιµώνται στην εξέλιξη του χρόνου

•  τη µέτρηση κοινών χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού συστήµατος
–χαρακτηριστικών που απαντώνται σε όλους τους τοµείς και τα επίπεδα
της εκπαίδευσης– έτσι ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση ανάµεσα σε σχο-
λεία και γεωγραφικές περιοχές   

•  τη δυνατότητά τους για διαµόρφωση συσχετισµών και διερεύνηση σχέσε-
ων ανάµεσα  σε διαφορετικούς τοµείς της σχολικής πραγµατικότητας

•  την αντιστοιχία τους, στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό, σε µετρήσιµες κατα-
γραφές και πραγµατικές καταστάσεις και όχι σε γνώµες και κρίσεις συµ-
µετεχόντων
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•  την τεχνική επάρκειά τους, όσον αφορά τη δυνατότητά τους να προέρχονται
από έγκυρες και αξιόπιστες µετρήσεις

•  τη µοναδικότητά τους –την αποφυγή επικαλύψεων για το ίδιο θέµα παρά
µόνο στο βαθµό που αυτό απαιτείται για τον έλεγχο των καταχωρίσεων

•  τη δυνατότητά τους να εκφράζονται µε µορφή εύκολα προσβάσιµη από ένα
ευρύ σύνολο αποδεκτών

•  η πληροφορία που παρέχουν να είναι επίκαιρη –συµβατή µε τους κύκλους
αποφάσεων της εκπαιδευτικής πολιτικής– καθώς επίσης η συλλογή, η α-
νάλυση και η διακίνησή της να ανταποκρίνεται σε λογικές απαιτήσεις κό-
στους και τεχνογνωσίας.

Στη µορφή µε την οποία αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου, η Εσχάρα Απο-
τύπωσης αποτελείται από τρεις οµάδες ερωτήσεων που αναφέρονται αντίστοι-
χα:

α) στην υλικοτεχνική υποδοµή και την ταυτότητα της σχολικής µονάδας 
β) στο ανθρώπινο δυναµικό και τη λειτουργία της σχολικής µονάδας
γ) στις πηγές χρηµατοδότησης, καθώς και τις δαπάνες της Ενιαίας Σχολικής

Επιτροπής στην οποία ανήκει η σχολική µονάδα.
Στο 1ο µέρος,  «Υλικοτεχνική Υποδοµή και Ταυτότητα», περιλαµβάνονται

ερωτήσεις που αφορούν:
•  την ταυτότητα του σχολείου (π.χ. όνοµα, τύπος σχολείου, περιοχή, εάν

είναι συστεγαζόµενο ή µέρος συγκροτήµατος, οργανικότητα, ωράριο λει-
τουργίας)

•  γενικά χαρακτηριστικά του σχολικού κτιρίου (π.χ. επιφάνεια, παλαιότη-
τα, κατάσταση, ιδιοκτησιακό καθεστώς, αύλειος χώρος, ειδικά λειτουργι-
κά χαρακτηριστικά όπως θέρµανση, ύδρευση, φωτισµός, εξαερισµός,
υποδοµή για άτοµα µε κινητικές δυσκολίες)

•  τους διαθέσιµους χώρους και τον εξοπλισµό (π.χ. αριθµός και επιφάνεια
αιθουσών διδασκαλίας, αριθµός και επιφάνεια εργαστηρίων και άλλων
διαθέσιµων χώρων εντός και εκτός του σχολικού κτιρίου, επάρκεια δια-
θέσιµων χώρων, ύπαρξη και λειτουργία βιβλιοθήκης, εποπτικά όργανα
και µέσα διδασκαλίας, ηλεκτρονικοί υπολογιστές).

Στο 2ο µέρος, «Ανθρώπινο ∆υναµικό και Λειτουργία», συγκεντρώνονται
στοιχεία σχετικά µε:

•  το διδακτικό προσωπικό (π.χ. αριθµός εκπαιδευτικών, ειδικότητα, σχέση
εργασίας, επίπεδο εκπαίδευσης, διδακτική εµπειρία, έτη υπηρεσίας στο
συγκεκριµένο σχολείο)

•  το διοικητικό, ειδικό επιστηµονικό, βοηθητικό και άλλο προσωπικό
(π.χ. είδος παρεχόµενης υπηρεσίας, εργασιακό καθεστώς)

•  το µαθητικό δυναµικό (π.χ. εγγεγραµµένοι και φοιτώντες µαθητές,  αλλο-
δαποί µαθητές, µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες)

Eισαγωγή 21



•  την ανάπτυξη και εφαρµογή του σχολικού προγράµµατος (π.χ. τύπος
τµηµάτων σε λειτουργία, διδασκαλία ξένων γλωσσών, διδακτικές ώρες
που δεν πραγµατοποιήθηκαν, ανάπτυξη της σχολικής ζωής, συµµετοχή σε
ερευνητικά/εκπαιδευτικά προγράµµατα, υλοποίηση εξωπρογραµµατικών
δραστηριοτήτων, επαφές µε την ευρύτερη κοινότητα του σχολείου).

Στο 3ο µέρος, «Πηγές Χρηµατοδότησης-∆απάνες», καταγράφεται ο οικονο-
µικός απολογισµός της Σχολικής Επιτροπής στην οποία ανήκει η σχολική µονά-
δα (έσοδα ανά πηγή χρηµατοδότησης και πραγµατοποιηθείσες δαπάνες ανά
κατηγορία δαπάνης).

1.2. Η Ιστορία του  Έργου: Ανάπτυξη και Πορεία (2001–05)

Η υλοποίηση του έργου της «Αποτύπωσης» ξεκίνησε κατά το δεύτερο τρίµη-
νο του  2001 µε το σχεδιασµό και την οργάνωση του έργου, την επιλογή των
θεµατικών πεδίων που θα συγκροτούσαν την Εσχάρα Αποτύπωσης, τη σύνταξη,
δοκιµαστική εφαρµογή σε µικρή κλίµακα σχολείων (19 σχολεία) και τελική δια-
µόρφωση ενός πρώτου σχεδίου ερωτηµατολογίου για την αποτύπωση των σχο-
λείων.

Κατά το σχολικό έτος 2001-02 αποτυπώθηκε ένα στατιστικό δείγµα 2.891
σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από όλη τη
χώρα µε τη χρήση του αρχικού ερωτηµατολογίου το οποίο είχε διαµορφωθεί για
το σκοπό αυτό. Για τον έλεγχο της εγκυρότητας του εργαλείου της έρευνας,
καθώς και για την ενίσχυση της αξιοπιστίας των δεδοµένων,  τα µέλη της Οµά-
δας Αποτύπωσης του ΚΕΕ απoτύπωσαν τα σχολεία µε επιτόπιες επισκέψεις σε
συνεργασία µε τον διευθυντή κάθε σχολικής µονάδας ή σε συνεργασία µε µικρές
οµάδες διευθυντών στο πλαίσιο σεµιναρίων που πραγµατοποίησαν ανά Γραφείο
Εκπαίδευσης. Από τη διαδικασία αυτή προέκυψε µια βελτιωµένη έκδοση του
ερωτηµατολογίου. Παράλληλα, το Ερευνητικό Ακαδηµαϊκό Ινστιτούτο Τεχνολο-
γίας Υπολογιστών (ΕΑΙΤΥ) σχεδίασε τη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» για
την εισαγωγή των στοιχείων των σχολικών µονάδων. Ακολούθησε η ηλεκτρο-
νική καταχώριση των συµπληρωµένων ερωτηµατολογίων στη Βάση ∆εδοµέ-
νων της «Αποτύπωσης»  από προσωπικό του ΚΕΕ.  

Κατά το σχολικό έτος 2002-03 αποτυπώθηκαν άλλες 7.834 δηµόσιες σχο-
λικές µονάδες όλων των βαθµίδων από όλη τη χώρα, κυρίως µε τη µέθοδο των
σεµιναρίων που πραγµατοποιήθηκαν από την Οµάδα Αποτύπωσης του ΚΕΕ σε
µικρές οµάδες διευθυντών ανά Γραφείο Εκπαίδευσης και τη συµπλήρωση του
ερωτηµατολογίου. Η ηλεκτρονική καταχώριση των συµπληρωµένων ερωτηµα-
τολογίων στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» και αυτό το σχολικό έτος
πραγµατοποιήθηκε από προσωπικό του ΚΕΕ.  

Το σχολικό έτος 2003-04 ήταν το πρώτο έτος της γενικευµένης εφαρµογής
του έργου,  καθώς επιχειρήθηκε η αποτύπωση του συνόλου των δηµόσιων σχο-
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λικών µονάδων της χώρας και η απευθείας ηλεκτρονική καταχώριση των στοι-
χείων των σχολείων στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης»  από τους διευ-
θυντές των σχολείων. Οι 10.725 σχολικές µονάδες που είχαν αποτυπωθεί τα
δυο προηγούµενα σχολικά έτη, επικαιροποίησαν πλήρως τα στοιχεία που τις
αφορούσαν για το σχολικό έτος της απογραφής υπό την επίβλεψη των εκπαι-
δευτικών της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ και την υποστήριξη των συντονι-
στών του έργου που ορίστηκαν µε εντολή των Περιφερειακών ∆ιευθυντών από
τους αρµόδιους Προϊσταµένους σε κάθε ∆ιεύθυνση και Γραφείο πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  Σύµφωνα µε το σχεδιασµό της Βάσης ∆εδο-
µένων, κάθε νέο σχολικό έτος αντιγράφονται αυτόµατα στην Εσχάρα Αποτύπω-
σης  τα σταθερά στοιχεία των σχολικών µονάδων. Οι διευθυντές των σχολικών
µονάδων εφοδιάστηκαν από το ΚΕΕ µε κωδικό πρόσβασης και κλήθηκαν να
ελέγξουν τα σταθερά και να επικαιροποιήσουν τα µεταβλητά στοιχεία των σχο-
λείων τους για το σχολικό έτος 2003-4. Όσα σχολεία, κυρίως πρωτοβάθµιας
εκπαίδευσης, δε διέθεταν Η/Υ και πρόσβαση στο διαδίκτυο, επικαιροποίησαν τα
στοιχεία τους σε συνεργασία µε τον υπεύθυνο συντονιστή στο Γραφείο Εκπαί-
δευσης που ανήκαν ή σε συναντήσεις σε εργαστήρια πληροφορικής µε την επί-
βλεψη του συντονιστή ή εκπαιδευτικού της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ.
Παράλληλα µε τη διαδικασία της επικαιροποίησης  προχώρησε η αποτύπωση και
η ηλεκτρονική καταχώριση των στοιχείων των υπόλοιπων δηµόσιων σχολικών
µονάδων της χώρας. Έως το τέλος του σχολικού έτους είχαν αποτυπωθεί και
καταχωρίσει στοιχεία στη Βάση ∆εδοµένων συνολικά 14.446 δηµόσιες σχολι-
κές µονάδες πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε όλη τη χώρα.

Οι κύριες δράσεις που πραγµατοποιήθηκαν το σχολικό έτος 2004-05 αφο-
ρούσαν:

-την επικαιροποίηση για το έτος αυτό των εκπαιδευτικών δεδοµένων των
δηµόσιων σχολικών µονάδων της χώρας.  Έως τις 5 Οκτωβρίου 2005 είχαν κα-
ταχωρίσει τα στοιχεία τους στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» 14.290
δηµόσιες σχολικές µονάδες, ποσοστό 96,1% επί του συνόλου των δηµοσίων
σχολείων της χώρας.

-την αποτύπωση σε πιλοτικό στάδιο περιορισµένου αριθµού ιδιωτικών σχο-
λείων και την καταγραφή των τροποποιήσεων που απαιτείται να γίνουν στη
Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» προκειµένου να αποτυπωθεί το σύνολο
των ιδιωτικών σχολείων της χώρας κατά το επόµενο σχολικό έτος.  

Για την αποτελεσµατική εφαρµογή του έργου αλλά και την ενίσχυση της πλη-
ρότητας, της ορθότητας και της αξιοπιστίας των στοιχείων που συγκεντρώνο-
νται στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης», βασικοί άξονες δραστηριοποίη-
σης των µελών της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ κατά την περίοδο 2001-05
ήταν η i) ενηµέρωση όλων των εµπλεκοµένων φορέων, ii) η παραγωγή υποστη-
ρικτικού υλικού για τη συµπλήρωση της Εσχάρας Αποτύπωσης, iii) ο συστηµατι-

Eισαγωγή 23



κός έλεγχος των καταχωρήσεων των σχολείων στη Βάση ∆εδοµένων και iv) η
συνεχής και διαµορφωτική αξιολόγηση του έργου σε όλα τα στάδια ανάπτυξής
του. Ειδικότερα: 

Η ενηµέρωση των εµπλεκοµένων φορέων περιελάµβανε:
α. Ενηµέρωση στελεχών της εκπαίδευσης στο πλαίσιο ηµερίδων που διορ-

γανώθηκαν από το ΚΕΕ για την παρουσίαση της φιλοσοφίας, του σκοπού, του
αντικειµένου και του οργανωτικού σχεδιασµού του έργου. Συνολικά, κατά την
περίοδο 2001-05, πραγµατοποιήθηκαν 4 τέτοιες ενηµερωτικές συναντήσεις.   

•  Ενηµέρωση των ∆ιευθυντών των ∆ιευθύνσεων Πρωτοβάθµιας και ∆ευτε-
ροβάθµιας Εκπαίδευσης σε ηµερίδα που πραγµατοποιήθηκε στις
14/11/2001 σχετικά µε την υλοποίηση του έργου κατά το σχολικό έτος
2001-02.  

•  Ενηµέρωση των Περιφερειακών ∆ιευθυντών Εκπαίδευσης σε ηµερίδα
που πραγµατοποιήθηκε στις 16/10/2002 σχετικά µε την υλοποίηση του
έργου κατά το σχολικό έτος 2002-03.  

•  Ενηµέρωση των Περιφερειακών ∆ιευθυντών Εκπαίδευσης σε ηµερίδα
που πραγµατοποιήθηκε στο ΚΕΕ στις 28-01-05 σχετικά µε την υλοποίηση
του έργου κατά το σχολικό έτος 2004-05.  

•  Ενηµέρωση της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ στο πλαίσιο ηµερίδας που
πραγµατοποιήθηκε στο ΚΕΕ στις 13-02-05 για την πρόοδο του έργου.

β. Ενηµέρωση των διευθυντών των σχολικών µονάδων στο πλαίσιο πιλοτι-
κών σεµιναρίων που διοργανώθηκαν από την Οµάδα Αποτύπωσης του ΚΕΕ ανά
Γραφείο και ∆ιεύθυνση πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατά
τα 2 πρώτα έτη εφαρµογής του έργου (σχολικά έτη 2001-02 και 2002-03) για
την παρουσίαση του έργου και του σχετικού ερωτηµατολογίου που οι διευθυ-
ντές κλήθηκαν να συµπληρώσουν. 

γ. Ενηµέρωση των συντονιστών του έργου –των εκπαιδευτικών που ορίστη-
καν µε εντολή των Περιφερειακών ∆ιευθυντών από τους αρµόδιους Προϊστα-
µένους σε κάθε ∆ιεύθυνση και Γραφείο πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης για τις ανάγκες υποστήριξης της υλοποίησης του έργου– στο πλαί-
σιο ενηµερωτικών συναντήσεων που πραγµατοποιήθηκαν στα µεγάλα αστικά
κέντρα κατά το 3ο και 4ο έτος εφαρµογής του έργου (σχολικά έτη 2003-04 και
2004-05). Βασικό αντικείµενο των συναντήσεων αυτών ήταν η παρουσίαση, από
µέλη της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ, των στόχων και των λειτουργιών του
έργου, η παρουσίαση της Βάσης ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης», καθώς και του
τρόπου καταχώρισης και ελέγχου των στοιχείων των σχολικών µονάδων σε
αυτήν. Κάθε σχολικό έτος ενηµερώθηκαν για το έργο  συνολικά 372 υπεύθυνοι
∆ιευθύνσεων και Γραφείων σε όλη τη χώρα.

δ. Ενηµέρωση/υποστήριξη εξ αποστάσεως των συντονιστών του έργου και
των διευθυντών των σχολικών µονάδων. Καθ’ όλη τη διάρκεια ανάπτυξης του
έργου, τα µέλη της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ βρίσκονταν σε τακτική επικοι-
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νωνία –τηλεφωνική, ηλεκτρονική ή µέσω ταχυδροµίου– µε τους διευθυντές
των σχολικών µονάδων και τους συντονιστές του έργου  για την παροχή εξειδι-
κευµένης βοήθειας κατά την συµπλήρωση της Εσχάρας Αποτύπωσης και την
αντιµετώπιση των ειδικότερων προβληµάτων που προέκυπταν. 

Στο πλαίσιο παραγωγής υποστηρικτικού υλικού προετοιµάστηκαν τα παρα-
κάτω:  

•  Ειδική έκδοση µε τίτλο «Αποτύπωση του Εκπαιδευτικού συστήµατος σε
Επίπεδο Σχολικών Μονάδων: Οδηγός για τη Συµπλήρωση της Εσχάρας
Αποτύπωσης» που ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 2002 και εστάλη σε όλα
τα σχολεία της χώρας µε την έναρξη του σχολικού έτους 2002-03 προκει-
µένου να ενηµερωθούν οι διευθυντές των σχολικών µονάδων για την
ορθή και πλήρη αποτύπωση του σχολείου τους.

•  Έντυπο πινάκων για την καταγραφή και τη συγκέντρωση των εκπαιδευτι-
κών δεδοµένων του κάθε σχολείου προκειµένου να διευκολυνθεί η εν
συνεχεία καταχώρισή τους στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης». 

•  Ειδική «βοήθεια» σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή για τη συµπλήρωση
των ερωτήσεων της Εσχάρας Αποτύπωσης που παρουσίαζαν σχετική
δυσκολία ή στις οποίες παρατηρήθηκαν τα συνηθέστερα «λάθη» συµπλή-
ρωσης κατά την πιλοτική εφαρµογή του έργου.

Ο συστηµατικός έλεγχος των καταχωρίσεων των σχολείων στη Βάση
∆εδοµένων ακολουθούσε κάθε σχολικό έτος «Αποτύπωσης» το στάδιο της
συµπλήρωσης της Εσχάρας Αποτύπωσης από τα σχολεία προκειµένου να εντο-
πιστούν και να διορθωθούν ελλείψεις, ασάφειες και τυχόν λάθη. Τα εκπαιδευ-
τικά δεδοµένα των σχολικών µονάδων µετά την ολοκλήρωση της καταχώρισής
τους από τους διευθυντές στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» ελέγχονταν
ως προς την πληρότητα και την ορθότητά τους σε πρώτη φάση από τους υπευ-
θύνους του έργου στις ∆ιευθύνσεις και τα Γραφεία Εκπαίδευσης και σε δεύτερη
φάση από τα µέλη της Οµάδας Αποτύπωσης του ΚΕΕ. Ανάλογα µε τη φύση των
δεδοµένων πραγµατοποιούνταν διάφορες µορφές ελέγχου, όπως για παράδειγ-
µα: 

•  διασταυρώσεις των καταχωρίσεων ενός σχολείου σε διαφορετικές αλλά
συγγενείς ερωτήσεις (στα σηµεία που ο σχεδιασµός της Βάσης ∆εδοµέ-
νων το επιτρέπει)

•  διασταυρώσεις των καταχωρίσεων ενός σχολείου σε διαφορετικά σχολι-
κά έτη

•  διασταυρώσεις των καταχωρίσεων συστεγαζόµενων σχολείων (σχολείων
που µοιράζονται µέρος ή το σύνολο των εγκαταστάσεων και του εξοπλι-
σµού µε άλλη ή άλλες σχολικές µονάδες).

Η  παρακολούθηση και αξιολόγηση του έργου από τα µέλη της Οµάδας Απο-
τύπωσης του ΚΕΕ και τον Επιστηµονικό Υπεύθυνο αντιµετωπίστηκε ως συστη-
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µατική, συνεχής και διαµορφωτική διαδικασία, η οποία διέτρεχε όλα τα στάδια
υλοποίησης του έργου και ανάλογα µε τα αποτελέσµατά της διαµόρφωνε την
πορεία και την εξέλιξη της εφαρµογής του.  Από την αξιολόγηση τόσο της διαδι-
κασίας  όσο και των αποτελεσµάτων του έργου  σε κάθε στάδιο της εφαρµογής
του (πιλοτική εφαρµογή και γενικευµένη εφαρµογή σε όλα τα σχολεία της
χώρας) προέκυπταν διορθωτικές παρεµβάσεις στην Εσχάρα Αποτύπωσης και
στο λογισµικό καταγραφής των εκπαιδευτικών δεδοµένων αλλά και στη διαδι-
κασία υλοποίησης και υποστήριξης του έργου. 

1.3. Περιεχόµενο της  Έκδοσης: ∆οµή και Παρουσίαση

Στην έκδοση αυτή εµφανίζονται στοιχεία που αναφέρονται στη λειτουργία
του εκπαιδευτικού συστήµατος στο επίπεδο της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης του δηµόσιου τοµέα. Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από την
επεξεργασία των εκπαιδευτικών δεδοµένων που καταχωρίστηκαν από τις σχο-
λικές µονάδες στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» το σχολικό έτος 2003-
04 και στην πλειονότητά τους αφορούν τη λειτουργία των σχολικών µονάδων
κατά το έτος αυτό. Ένας περιορισµένος αριθµός στοιχείων αναφέρεται στο σχο-
λικό έτος 2002-03 και αυτό συµβαίνει για τις πληροφορίες εκείνες που ο σχε-
διασµός της Βάσης ∆εδοµένων προβλέπει οι αντίστοιχες καταχωρίσεις να αφο-
ρούν το προηγούµενο σχολικό έτος από αυτό της «αποτύπωσης» του σχολείου.

Οι πληροφορίες που παρέχονται στην έκδοση αυτή δεν καλύπτουν το σύνολο
των στοιχείων που είναι καταχωρισµένα στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπω-
σης» για το σχολικό έτος 2003-04. Αυτό κρίθηκε αναγκαίο για λόγους διαχειρι-
σιµότητας του υλικού που παρατίθεται στη συνέχεια αλλά και περιορισµών που
υπήρχαν στο διαθέσιµο χρόνο για τη συγκρότησή του. Επιπλέον, κατά το σχολι-
κό έτος 2003-04 –το έτος της πρώτης γενικευµένης εφαρµογής του έργου στο
σύνολο των σχολείων της χώρας– εµφανίστηκαν συγκεκριµένες καταχωρίσεις
στη Βάση ∆εδοµένων, οι οποίες παρουσίαζαν αδυναµίες ως προς την ορθότητα
ή την πληρότητά τους σε σηµαντικό αριθµό σχολείων. Για παράδειγµα, ο έλεγ-
χος που ακολούθησε τις καταχωρίσεις του σχολικού έτους 2003-04 ανέδειξε
προβλήµατα (διπλοεγγραφές, παραλείψεις και λάθη) όσον αφορά τα οικονοµικά
στοιχεία των σχολικών µονάδων, µε αποτέλεσµα τα στοιχεία αυτά να µην µπο-
ρούν να αξιοποιηθούν για την εξαγωγή αξιόπιστων εκπαιδευτικών δεικτών. Αν
και παρόµοιες παρατηρήσεις συνέβαλαν στον εντοπισµό των απαραίτητων τρο-
ποποιήσεων για βελτίωση της Εσχάρας Αποτύπωσης, τέτοια στοιχεία έχουν
εξαιρεθεί από την παρούσα έκδοση.  Η επιλογή των στοιχείων που αξιοποιήθη-
καν εδώ –µε βάση το ευρύ κοινό των αποδεκτών στους οποίους απευθύνεται το
υλικό– στηρίζεται κυρίως:

-στη δυνατότητά τους να διαµορφώσουν µια συνοπτική και ταυτόχρονα
περιεκτική εικόνα όσον αφορά  σηµαντικούς παράγοντες της σχολικής πραγµα-
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τικότητας, που φέρονται να έχουν επίδραση στη µορφή και στα αποτελέσµατα
της εκπαιδευτικής διαδικασίας

-στο βαθµό που ανταποκρίνονται σε εκπαιδευτικά θέµατα υψηλής προτεραι-
ότητας στην εθνική εκπαιδευτική πολιτική

-στη διακρατική συγκρισιµότητά τους, έτσι ώστε να µπορεί να αξιοποιηθεί η
προστιθέµενη αξία από τη διακρατική συγκριτική οπτική στην εθνική ανάλυση
και αξιολόγησή τους 

-στη δυνατότητά τους να υποστηρίξουν τη διαδικασία της αυτο-αξιολόγησης
του σχολείου, επιτρέποντας ορθολογικές εκτιµήσεις και αποφάσεις και ενι-
σχύοντας την εγκυρότητα των αποτελεσµάτων που προκύπτουν από αυτήν. 

Για την καλύτερη ανάλυση και µελέτη των παρεχόµενων πληροφοριών επι-
λέχτηκε η θεµατική κατηγοριοποίησή τους µε βάση σηµαντικές διαστάσεις της
σχολικής πραγµατικότητας που επηρεάζουν και διαµορφώνουν τη λειτουργία
του εκπαιδευτικού συστήµατος. Στο πλαίσιο αυτό τα στατιστικά δεδοµένα που
αφορούν  τις «σχολικές µονάδες», τους «µαθητές», το «εκπαιδευτικό και άλλο
προσωπικό των σχολικών µονάδων», τους «χώρους και τον εξοπλισµό» των
σχολείων και τις «σχολικές δραστηριότητες» συγκροτούν το περιεχόµενο αντί-
στοιχων κεφαλαίων. Τα στοιχεία απεικονίζουν την υπάρχουσα κατάσταση σε
επίπεδο χώρας, βαθµίδας και περιφέρειας κατά περίπτωση, έχουν ποσοτική
µορφή (ποσοστό %, αναλογία, αριθµό) και εκφράζουν απλή καταγραφή ή, σε
περιορισµένη κλίµακα, εκτίµηση, συµφωνα µε την εµπεριστατωµένη άποψη των
διευθυντών και των εκπαιδευτικών των σχολικών µονάδων. Για να διευκολυν-
θεί η δυνατότητα αξιοποίησής τους από ένα ευρύ φάσµα αναγνωστών τα στοι-
χεία δίνονται µε τη µορφή πινάκων, ιστογραµµάτων και διαγραµµάτων κατά
περίπτωση.

Στα τρία πρώτα κεφάλαια εµφανίζονται τα βασικά µεγέθη της δηµόσιας
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης –σχολικές µονάδες, µαθητές,
εκπαιδευτικοί– και οι κυριότερες µεταξύ τους αντιστοιχίες και αναλογίες κατά
το σχολικό έτος 2003-04. Ειδικότερα: 

Το Κεφάλαιο 2 παρουσιάζει στοιχεία για τις σχολικές µονάδες που λειτούρ-
γησαν στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, όπως τον αριθµό, τον
τύπο, το µέγεθος των σχολικών µονάδων και των τµηµάτων διδασκαλίας,
καθώς και πληροφορίες που αφορούν το θεσµό των ολοήµερων σχολείων, τη
λειτουργία τάξεων υποδοχής και φροντιστηριακών τµηµάτων για τους παλιννο-
στούντες και τους αλλοδαπούς µαθητές, την ειδική αγωγή και εκπαίδευση ατό-
µων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και τη διδασκαλία ξένων γλωσσών. 

Το Κεφάλαιο 3 παρέχει στοιχεία για τον µαθητικό πληθυσµό που φοιτούσε
στη σχολική εκπαίδευση, µε ειδικότερη αναφορά στους µαθητές µε ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες και τους αλλοδαπούς µαθητές.

Στο Κεφάλαιο 4 καταγράφονται βασικά χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού
προσωπικού που υπηρετούσε στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευ-
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ση, καθώς και στοιχεία για το διοικητικό, ειδικό επιστηµονικό και βοηθητικό
προσωπικό που υποστήριζε το έργο των σχολικών µονάδων. 

Στο Κεφάλαιο 5 παρέχονται πληροφορίες για τις υπάρχουσες κτιριακές
εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό των σχολικών µονάδων της δηµόσιας πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατά το σχολικό έτος 2003-04.

Στο Κεφάλαιο 6 γίνεται αναφορά στις διαδικασίες που αναπτύσσουν οι σχο-
λικές µονάδες για την υποστήριξη και διεύρυνση του προγράµµατος σπουδών,
όπως στην ανάπτυξη της σχολικής ζωής, τη διοργάνωση ενηµερωτικών εκδη-
λώσεων, τη συµµετοχή σε µαθητικούς διαγωνισµούς, την υλοποίηση προγραµ-
µάτων σχολικών δραστηριοτήτων και την εφαρµογή ερευνητικών/εκπαιδευτι-
κών προγραµµάτων και καινοτοµιών.

Στο τελευταίο κεφάλαιο, Κεφάλαιο 7, επιχειρείται µια συνοπτική παρουσία-
ση του 5ου γυµνασίου Λαµίας και του γυµνασίου και των λυκειακών τάξεων
Μεγίστης Καστελόριζου, µε την καταγραφή όψεων της εκπαιδευτικής τους πρα-
γµατικότητας, σύµφωνα µε τα δεδοµένα της «Αποτύπωσης» αλλά και µε την
αξιοποίηση στοιχείων που συγκεντρώθηκαν από µέλη της Οµάδας Αποτύπωσης
σε συνεργασία µε εκπαιδευτικούς και µαθητές των σχολείων αυτών.  

1.4. Συγκρότηση Εµπειρικού Υλικού της  Έκδοσης 

Μονάδα έρευνας στο έργο της «Αποτύπωσης» θεωρείται  η «σχολική µονά-
δα», η οποία εισάγει στη Βάση ∆εδοµένων τα συνολικά στοιχεία που αφορούν
την ταυτότητα και τη λειτουργία της. Όπως έχουµε αναφέρει, τα στοιχεία που
παρουσιάζονται στον τόµο αυτό αφορούν το 97,1% του συνόλου των δηµόσιων
σχολικών ιδρυµάτων που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04 εντός
των ορίων της Χώρας. Συγκεκριµένα, έχουν αξιοποιηθεί τα στοιχεία 14.446
σχολικών µονάδων επί του συνόλου των 14.872 σχολείων που, σύµφωνα µε τα
στοιχεία που δόθηκαν στο ΚΕΕ από τα Γραφεία και τις ∆ιευθύνσεις πρωτοβάθ-
µιας και  δευτεροβάθµιας  εκπαίδευσης, λειτούργησαν το σχολικό έτος 2003-04
στην επικράτεια. Πρόκειται για τις σχολικές µονάδες που είχαν ολοκληρώσει
την καταχώριση των στοιχείων τους στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης»
µέχρι το τέλος του σχολικού έτους 2003-04, οπότε και άρχισε η επεξεργασία
των στοιχείων που παρουσιάζονται στη συνέχεια. 

Τα στοιχεία 426 σχολικών µονάδων δεν συµπεριλαµβάνονται στην έκδοση
αυτή. Πρόκειται για σχολικές µονάδες (στην πλειονότητά τους πρωτοβάθµιας
εκπαίδευσης), οι οποίες i) αρνήθηκαν να αποτυπωθούν1, ii) καθυστέρησαν να
καταχωρίσουν τα στοιχεία τους στη βάση δεδοµένων της «Αποτύπωσης» και
ολοκλήρωσαν τη διαδικασία αφού είχε ήδη ληφθεί το στιγµιότυπο των σχολεί-
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ων για την επεξεργασία των στοιχείων που παρουσιάζονται στη συνέχεια, iii) δε
λειτουργούσαν κατά τη χρονική στιγµή της «Αποτύπωσης», ή iv) δε διέθεταν
δικό τους κωδικό2 οπότε δεν αποτυπώθηκαν ως αυτόνοµες σχολικές µονάδες
(π.χ. παραρτήµατα άλλων σχολείων). 

Το υψηλό ποσοστό των σχολικών µονάδων που αποτυπώθηκαν επί του
συνόλου των σχολικών µονάδων που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-
04 ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, περιφέρεια της χώρας και ειδικό τύπο σχολείου,
επιτρέπουν την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων και την ανάδειξη των
κυρίαρχων τάσεων που χαρακτηρίζουν τη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστή-
µατος το έτος αυτό.

Στους πίνακες και τα αντίστοιχα διαγράµµατα που ακολουθούν παρουσιάζο-
νται οι σχολικές µονάδες των οποίων τα στοιχεία έχουν αξιοποιηθεί στην έκδο-
ση αυτή ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, περιφέρεια της χώρας και ειδικότερο τύπο
σχολείου. 
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2. Στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» καταχωρείται κάθε σχολείο που λειτουργεί ως
αυτόνοµη σχολική µονάδα, διαθέτει, δηλαδή, δικό της κωδικό αριθµό ο οποίος δίνεται από το
ΥΠΕΠΘ µε τη δηµοσίευση του ΦΕΚ ίδρυσης του σχολείου. 



Πίνακας 1.4.1. Σχολικές µονάδες που συµµετείχαν στην αποτύπωση
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

∆ιάγραµµα 1.1. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων που συµµετείχαν στην
αποτύπωση επί του συνόλου των σχολικών µονάδων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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Πίνακας 1.4.3. Γυµνάσια που συµµετείχαν στην αποτύπωση
ανά τύπο σχολείου (2003-04)

Πίνακας 1.4.4. Ενιαία λύκεια που συµµετείχαν στην αποτύπωση
ανά τύπο σχολείου (2003-04)
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